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L’erranza come ricerca di senso: prospettive pedagogiche. Itinerari educativi per la preadolescenza. 

La dimensione itinerante può essere assunta come cifra dell’esperienza esistenziale di ogni persona, in relazione con gli altri. Il tema è di particolare rilievo in un tempo caratterizzato da incertezza e inquietudine, a motivo delle varie forme di mobilità. Esplorando le diverse modalità di essere-in-cammino, di cui si mostrano inautenticità e aspetti positivi, la tesi cerca di delineare la significatività dell’erranza per esprimere la complessità del processo educativo. 

In prospettiva pedagogica, l’educazione itinerante evidenzia il senso dell’attraversamento e dell’esperienza vissuta, l’importanza della direzionalità assiologica e teleologica, il valore dell’errore, la tensione al cambiamento, qualificando l’erranza come ricerca di senso. Si profila il ruolo dell’educatore-wanderer, guida partecipe nel cammino, che fa della strada metafora e luogo del suo agire educativo. 

In una cornice fenomenologico-esistenziale si esaminano i vissuti dell’homo viator e le tonalità emotive che scaturiscono dall’essere-per-via. 

Alla luce di queste preliminari considerazioni teorico-pedagogiche, si rivolge un’attenzione privilegiata al periodo preadolescenziale. È infatti questa fase dello sviluppo un tempo in cui il passaggio trova una sua apicalità e il divenire della persona si esprime in tutta la sua portata trasformativa. La riflessione teoretica si arricchisce qui delle narrazioni dei preadolescenti sui temi dell’erranza, frutto di un’esperienza laboratoriale condotta in ambito scolastico. 

