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La didattica davanti al blog: contesti scolastici tra formale ed informale

 L’obiettivo che questa tesi persegue è quello di analizzare il binomio blog/didattica, allargando il raggio di discussione e problematizzazione alle tecnologie di rete e all’educazione nei suoi aspetti di formalità e di informalità. Lo sguardo pedagogico-didattico viene eletto come guida del processo di  riflessione e la scuola viene scelta come il campo di esplorazione privilegiato.
L’approccio d’indagine assunto pone la didattica di fronte al blog riservando ad essa il compito di contestualizzare la tecnologia, di comprenderne potenzialità sfruttabili per sostenere processi di apprendimento formali ed informali e di rilevarne gli aspetti di vantaggio e di problematicità emergenti per progettare impieghi efficaci ed innovativi. 
La ricerca è strutturata lungo due direttrici: una teorico-fondativa destinata alla riflessione intorno ad alcuni nuclei tematici di sfondo (tecnologie educative, Rete e tecnologie emergenti, educazione formale ed informale) ed alla delineazione dello stato dell’arte in merito al blog ed alle sue applicazioni nella didattica; una empirica costituita dall’indagine sul campo finalizzata ad evidenziare e  descrivere tendenze d’uso dei blog nei contesti scolastici italiani.

