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L'orientamento in prospettiva pedagogica. Una Pedagogia dell’orientamento come compito educativo permanente.

Il progetto di ricerca ha inteso condurre uno studio approfondito finalizzato a verificare la sussistenza della pedagogia come matrice disciplinare fondante l'orientamento, atta a fornirne gli elementi ermeneutici fondamentali.
Il piano di articolazione della tesi è stato progettato secondo quattro parti principali. La prima muove dalla genesi del concetto di orientamento e ne ricostruisce lo sviluppo sociale, culturale e scientifico, attorno a tre nuclei tematici: la concezione umanistica di orientamento, il suo presentarsi come esigenza sociale, la sua natura di problema pedagogico. La seconda indaga l'orientamento come categoria pedagogica, in termini di progetto, formazione e contenuto della relazione educativa, al fine di porre le premesse di una pedagogia dell'orientamento intesa come teoria, scienza e arte dell'orientamento, esplicitandone la natura come compito non solo evolutivo ma anche educativo, poiché non solo garantisce lo sviluppo della persona ma gli imprime una direzione. La terza approfondisce l'orientamento come compito educativo per l'intero ciclo di vita ponendo in luce che esso è continuo poiché tale esigenza è connaturale al suo essere compito educativo, caratterizzandosi tuttavia in modo diverso nelle varie fasi del ciclo di vita, poiché l'istanza perfettiva del soggetto è presente in tutto il corso della vita con modalità peculiari. Sotto il profilo pedagogico, viene perciò meno la distinzione fra azioni dedicate o meno, a vantaggio della cura per il progetto di vita. L'orientamento assume così la natura di bene sociale. La quarta affronta il tema dei soggetti dell'orientamento, in relazione sia al ruolo dei diversi attori nelle pratiche orientative o negli interventi a sostegno della presa di decisione o nell'educazione alla scelta sia alla definizione dell’orientamento in termini di categoria pedagogica e di compito educativo.
In sintesi, la ricerca ha le caratteristiche di un primo tentativo di elaborazione di una pedagogia dell'orientamento, per offrirne un'ipotesi interpretativa innovativa e originale nell’àmbito della relazione fra la rinnovata attenzione alla dimensione educativa della prassi orientativa e lo statuto epistemologico della disciplina pedagogica come scienza dell'educazione.

