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Didattica dell'immagine. Dalla fotografia ai digital devices
Nella comunicazione didattica, l'insegnante si serve da sempre di dispositivi tecnologici per supportare la propria azione. In particolare - entro il processo di mediazione didattica - egli spesso ricorre a immagini (grafici, tabelle, mappe, disegni, fotografie...), al fine di favorire la corretta comprensione dell'oggetto dell'insegnamento da parte dello studente e creare le condizioni per sviluppare apprendimenti efficaci. 
Il vecchio adagio che recita "Un'immagine vale più di mille parole" ricorda lo straordinario potere comunicativo di cui l'immagine (quella fotografica in particolare) risulta dotata, chiedendo alla ricerca didattica di definire le attenzioni che l'insegnante debba avere nella scelta e nella produzione, in modo tale che essa agisca da semplificatore della complessità e non inneschi il processo contrario.
In sintesi, gli obiettivi che il percorso di ricerca vuole perseguire sono: a livello cognitivo, fondare sul piano dell'ergonomia, del design e delle neuroscienze, l'uso didattico delle immagini; a livello didattico, individuare i metodi e le tecniche più adeguati per sviluppare/sostenere l'apprendimento attraverso le immagini; a livello tecnologico, censire e testare applicativi digitali funzionali all'obiettivo generale del lavoro.
