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Contenuti, problemi e regole del valutare. Percorsi e tracciati di analisi pedagogica

Il lavoro si inserisce nel già ampio quadro degli studi sulla valutazione in campo educativo, con l'intento di provocare alcuni importanti allargamenti di prospettiva. Esso infatti porta idee, riflessioni e strumenti provenienti soprattutto dalla pedagogia di area francofona, contesto con cui un incremento dei contatti potrebbe apportare indubbi benefici. Inoltre, nella prospettiva adottata, il tema della valutazione educativa esce dal terreno applicativo dei percorsi formali di apprendimento e della valutazione istituzionalizzata, per estendere la trattabilità pedagogica ai mondi dello spontaneo e dell'informale, con ricadute di interesse anche scolastico. Il punto di arrivo della ricerca è dato dalla ricognizione di alcuni sfondi problematici e dalla formalizzazione di alcune regole che, se rispettate, permetterebbero di collocare gli atti valutativi «dentro l'azione» (R. Zúñiga), nel rispetto e nell'interesse della fomatività umana.

Il capitolo I sintetizza gli studi sulla valutazione e propone alcuni allargamenti di campo. Si ipotizza una definizione generale della valutazione a partire dagli studi di Charles Hadji. Il capitolo si conclude con una riflessione sui termini “valutazione” e “azione”.

Il capitolo II mette a confronto il termine “valutazione” e quelli di “misurazione”, “controllo” e “analisi di funzionamento”. Vengono proposte alcune riflessioni su dei temi sensibili come la certificazione, la docimology e la valutazione scolastica.

Il capitolo III tratta il tema del valore portando a riflettere su criteri, norme e standard valutativi. Innovativa risulta la riflessione sull’etica del valutare, poco trattata dalla letteratura italiana.

Il capitolo IV mette in relazione i termini “valutare” e “formare”, descrivendone molte implicazioni reciproche. Si propongono alcune provocazioni derivanti dalla psicologia sociale e dalla sociologia e una riflessione sul potere.

Il capitolo V sintetizza gli studi sulla valutazione nel contesto della pedagogia francofona (francese, svizzera, canadese) sottolineando molti aspetti di novità e interesse per il contesto scientifico italiano.

Il capitolo VI inserisce l’argomento della valutazione nel campo della media education, proponendo prospettive e percorsi sperimentati nella pratica formativa.

Il capitolo VII chiude il lavoro con alcune provocazioni metodologiche. Valutare “tra le persone”, “tra i concetti” e “tra le idee” vengono considerati tre “luoghi” di riflessione in campo educativo.
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